2019年山西省对口升学招生考试政策问答
1、对口升学的招生对象是哪些学生？
[bookmark: _GoBack]答：山西省中等职业学校（含普通中专学校、职业中专学校、职业高中学校、成人中专学校、技工学校）应届毕业生及具有我省户籍的省内外中等职业学校往届毕业生均可报考。普通高中在校生、毕业生不得报考。成人中专学校参加对口升学考试的毕业生必须是入学时经省招生考试管理中心批准录取的普通中专毕业生。
2018年退出现役、自主就业（符合并选择安排工作的城镇退役士兵要办理自谋职业手续）、具有高中阶段教育学校毕业证书的退役士兵可以报考。
所有报名考生均需思想品德好、遵纪守法、身体健康。
报名参加对口升学考试的考生不能参加普通高考、普通高校各类单独招生考试；“三二分段”转段录取和五年一贯制专科注册的学生不能报名参加对口升学考试。
2、对口升学报名办法是什么？
答：对口升学实行网上报名、现场确认的报名办法。符合报名条件的考生均可在规定时间内登录“山西招生考试网”（http://www.sxkszx.cn），按要求进行网上报名。应届毕业生到所在学校进行现场确认；往届毕业生、退役士兵到户籍所在市招生考试部门（忻州考生到本市教育局职教科）进行现场确认。凡未进行现场确认的考生，其报名一律无效。
3、什么时间网上报名？考生如何填写招生专业类别？
答：2018年12月18日8时至22日18时，考生登录“山西招生考试网”进行网上报名，逾期不予补报。       
报考针灸推拿专业考生的报名及确认工作由山西省特殊教育中等专业学校统一组织。山西中医药大学针灸推拿专业办学地点在山西省特殊教育中等专业学校，录取时，60%的招生计划用于招收视力残疾考生。报考针灸推拿专业的考生不能参加医学相关类的录取，报考医学相关类的考生也不能参加针灸推拿专业的录取。
考生在网上报名时，要根据所学专业对照《2019年山西省对口升学招生专业类别、考试科目及时间》填写招生专业类别，所学专业未涵盖在内的考生，可选报相近招生专业类别。不能跨类别报考。
退役士兵根据实际需求，选报相关考试类别。
4、信息技术类、土木水利类、种植园艺类、养殖类、医学相关类、护理类、财经商贸类、旅游服务类、交通运输类、资源环境类考生如何填报“专业群”？
答：2019年信息技术类、土木水利类、种植园艺类、养殖类、医学相关类、护理类、财经商贸类、旅游服务类、交通运输类、资源环境类试行“文化素质+职业技能”的考试办法。职业技能需按“专业群”进行报名和考试，因此，报考这10类专业的考生需要根据自己中职所学专业对照《2019年山西省对口升学职业技能考试招生专业类别、考试形式及时间》填报“专业群”，并参加该“专业群”的职业技能考试。
5、考生报名需填写哪些表格？应注意哪些事项？
答：网上报名后，考生需填写《2019年山西省对口升学考生思想政治品德考核及报考资格登记表》（可从确认点领取或从“山西招生考试网”下载），其中“思想政治品德考核”一栏，须在确认前填写，应届生由其所在学校党组织签注意见并加盖党组织印章，往届生和退役士兵由其单位或户籍所在乡镇（街道办事处）党组织签注意见并加盖党组织印章；退役士兵还需填写《山西省退役士兵参加高等职业院校对口招生报名资格审查表》(可从“山西招生考试网”下载或到所在县<市、区>民政部门领取)，现场确认前，到其户籍所在县（市、区）民政部门审查盖章。符合照顾加分条件的考生还需填写《奖励照顾考生登记表》。
考生填表时，一律用钢笔或签字笔书写，字迹要清楚、工整。
6、什么时候确认？需携带哪些材料和证件？ 
答：现场确认时间为2018年12月24日—27日。逾期不予确认。 
现场确认时，应届生必须携带二代《居民身份证》、《2019年山西省对口升学考生思想政治品德考核及报考资格登记表》，往届生除携带上述证件和表格外，还须携带《户口本》、《中等职业学校毕业证》。退役士兵必须持《户口本》、二代《居民身份证》、《士兵退役证》、《2019年山西省对口升学考生思想政治品德考核及报考资格登记表》、《山西省退役士兵参加高等职业院校对口招生报名资格审查表》参加确认。
符合下列条件的考生，确认时须填写《2019年山西省对口升学考试奖励照顾考生登记表》（从“山西招生考试网”下载），并出具相关证书或证明材料：
2016年—2018年获得全国、全省职业院校技能大赛和全国技工院校职业技能竞赛一、二、三等奖的考生，须提供其获奖证书复印件；少数民族考生，须提供《户口本》和本人二代《居民身份证》复印件；归侨、归侨子女、华侨子女考生，须持市级（含）以上侨务办公室证明及相关材料；台湾省籍考生，须持台湾同胞联谊会证明及相关材料；军人烈士子女，须持有关证书和省军区政治工作局的证明，其他烈士子女须持有关证书和县（市、区）以上民政部门证明。
7、现场确认时“信息校对”重要吗？
答：现场确认时“信息校对”非常重要。考生报名信息输入计算机后，由确认点打印带有照片的信息确认表交考生本人进行校对，无误后由考生签名，不得代签。经考生校对签名的信息确认表，是工作人员投档录取及上报教育部进行电子注册的重要依据，因此考生必须高度重视信息校对工作，切勿因本人不认真校对造成信息错误，影响自己的录取。对因考生不认真校对造成的信息错误、影响投档等严重后果，完全由考生本人负责。
8、什么时间填报志愿？ 
答：2019年考生网上填报志愿在考试成绩公布后进行。对口升学本科两批分别设五个平行志愿，专科设八个平行志愿。考生可在7月初登录“山西招生考试网”，按照公布的招生计划填报志愿。
填报志愿时，考生凭本人准考证号和身份证号后8位登录“山西省对口升学网上填报志愿系统”，设置登录密码。考生凭登录密码填报、查看、修改自己的志愿信息，填报志愿结束后，不能再修改。登录密码是考生填报志愿（征集志愿）必须使用的个人保密信息，考生一定要牢记自己的登录密码，不要泄露给他人，否则造成的后果自负。
9、如何进行思想政治品德考核？什么情况属于思想政治品德考核不合格？
答：思想政治品德考核主要是考核考生本人的现实表现。考生所在学校或单位（没有工作单位的考生由户籍所在乡镇、街道办事处）党组织要对考生的政治态度、思想品德作出全面鉴定。鉴定内容要完整、准确地填写在《2019年山西省对口升学考生思想政治品德考核及报考资格登记表》中的有关栏内。对受过刑事处罚、治安管理处罚或其他违法违纪处理的考生，要提供所犯错误的事实、处理意见和本人对错误的认识及改正错误的现实表现等翔实材料，并加盖基层党组织印章，对其真实性负责。
考生有下列情形之一且未能提供对错误的认识及改正错误的现实表现等证明材料的，应认定为思想政治品德考核不合格：(1)有反对宪法所确定的基本原则的言行或参加邪教组织，情节严重的；(2)触犯刑法、治安管理处罚法，受到刑事处罚或治安管理处罚且情节严重、性质恶劣的。
思想政治品德考核不合格者不予报名确认。
10、如何体检？招生院校录取新生对考生的身体条件有何要求？
答：考生的体检工作在2019年3月15日前进行，由各确认点负责组织。现场确认后，考生领取体检表（也可从“山西招生考试网”下载），在体检表上粘贴数码照片，到指定的二级甲等（含）以上医院或相应的医疗单位进行体检。
考生须在体检表上如实填写本人既往病史，否则后果自负。体检医院要在每个考生的体检表上认真填写 “报考专业指导建议”中的项目，并告知考生本人。
体检结束后，将体检结果按规定时间交回确认点。各确认点按规定程序将考生体检信息准确输入计算机，打印《考生体检信息确认表》。考生本人须认真核对《考生体检信息确认表》，无误后签字确认，对其体检信息准确性负责，任何人不得代签。考生如对体检结论有异议，可以向市招生考试部门提出复检申请，由市招生考试部门安排在市级复检医院体检，2019年3月25日前作出复检结论。考生若对市复检结论仍有异议，可由市招生考试部门在3月30日前向省招考中心提出复检申请，由省招考中心统一安排在终检医院进行体检并作出最终裁定结论，录取时以终检结论为准。
对口升学招生院校录取新生对考生的身体条件要求，执行教育部、卫生部、中国残疾人联合会印发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》（教学〔2003〕3号）和教育部、卫生部《关于普通高等学校招生学生入学身体检查取消乙肝项目检测有关问题的通知》（教学厅〔2010〕2号）规定。
11、考试科目有哪些？各科分值是多少？
答：对口升学实行全省统一单独命题、单独考试。
2019年信息技术类、土木水利类、交通运输类、资源环境类、种植园艺类、养殖类、医学相关类、护理类、财经商贸类、旅游服务类10类专业试行“文化素质+职业技能”的考试办法。“文化素质”考语文、数学、英语3科，每科100分，满分300分。考试总成绩作为高等学校择优录取的依据。
除上述10类专业外，其他专业类别仍实行“文化素质+专业综合”的考试办法。文化素质考语文、数学、英语三科，每科100分，专业综合满分300分，考试总分600分。其中外语类、教育类、音乐类、舞蹈类、表演类、美术类只考文化素质，不考专业综合，考试满分300分。
文化素质和专业综合实行闭卷笔试，本科、专科考试内容相同，考试时间为2019年6月7日、8日。
12、哪些科目需填涂答题卡?考生填涂时应注意哪些事项?
答：2019年对口升学考试各科试卷均采取网上评阅的办法。文化素质和专业综合考试时，考生需将各科试题的答案全部涂写在答题卡上，答在试题上的一律无效。
考生在填涂答题卡时，需要特别注意以下几点：
（1）试题、答题卡分选择题、非选择题两部分。选择题答案用2B铅笔涂在答题卡上，将答题卡上与所选答案相对应的字母(包括括号)涂满涂黑，若需要更改，要用橡皮擦干净后，再选择正确答案涂满涂黑；非选择题用0.5毫米的黑色签字笔答在答题卡上。
（2）语文、数学、英语三科考试时,座位号是单号的考生发A题、A卡，座位号是双号的考生发B题、B卡。考生接到试题和答题卡后，首先应认真检查核对自己所接到的试题和答题卡是否本场考试科目、类型是否正确，如有差错，立即举手要求更换，若错答试题类型，由此造成的不良后果，考生自负。
（3）考生答题前，先将监考老师发的条形码粘贴在答题卡右上角指定位置,用0.5毫米的黑色签字笔在答题卡规定位置填写自己的姓名、准考证号和座位号。
（4）考生要爱护答题卡，保持答题卡清洁、完整。严禁折叠，严禁在答题卡上作任何标记，严禁使用涂改液、胶带纸和修正带，保持其完好无损。
（5）考试前，考生应将两支2B铅笔都削好，笔尖最好与答题卡上的小长方框同宽。
13、“职业技能”考试成绩如何计算？有何具体规定？
答：“职业技能”考试分专业基础知识考试和专业基本技能考试两部分，专业基础知识采取机试的形式，专业基本技能采用现场操作或机试的形式，考试内容根据《山西省中等职业学校学生对口升学技能考试大纲》确定。考试结果综合体现为“合格”或“不合格”，职业技能考试成绩作为录取的前置条件，合格的考生方有资格根据“文化素质”考试成绩和志愿从高到低择优录取。职业技能考试不合格的考生不得录取。
2016年-2018年获得全国职业院校技能大赛、全国技工院校职业技能竞赛和全省职业院校技能大赛各比赛项目一、二、三等奖的信息技术类、土木水利类、交通运输类、资源环境类、种植园艺类、养殖类、医学相关类、护理类、财经商贸类、旅游服务类考生，免试相应专业职业技能，视为职业技能考试成绩合格。
“职业技能”考试在2019年4月10日至30日进行。考前，各专业职业技能考试范围、考试时间、办法、地点等事宜在“山西招生考试网”公布。
14、哪些专业考生需参加专业测试？有何具体规定？
答：报考美术类、音乐类、舞蹈类、表演类的考生需参加专业测试；报考外语类的考生要进行口语测试。
（1）美术类专业测试和专业综合考试同时进行，测试的科目为色彩，满分为100分。测试时间为3小时，考生所用画具、马扎自备。作画须用水粉、水彩颜料，不得用油画颜料。
（2）音乐类、舞蹈类、表演类、外语类专业测试时间、地点、测试项目由省招考中心另行发文，由确认点通知考生。
15、考生什么时候领取《准考证》？
答：信息技术类、土木水利类、交通运输类、资源环境类、种植园艺类、养殖类、医学相关类、护理类、财经商贸类、旅游服务类职业技能考试前，考生到报名确认点领取本人职业技能考试《准考证》。
考生的文化课准考证号在报名确认时随机产生，考场号和座位号由省、市考试部门使用计算机随机编排。考试前一周，考生到报名确认点认真阅读《中华人民共和国刑法修正案（九）》有关考试作弊处理规定和《国家教育考试违规处理办法》，签订《考生诚信考试承诺书》后，领取《准考证》。
16、考生的录取成绩如何计算？
答：信息技术类、土木水利类、种植园艺类、养殖类、医学相关类、护理类、财经商贸类、旅游服务类、交通运输类、资源环境类考生的录取总成绩为文化素质与奖励照顾加分的总和；外语类、美术类、音乐类、舞蹈类、表演类的成绩分为文化课总成绩和专业测试成绩，文化课总成绩为文化素质与奖励照顾加分的总和；其他专业类别考生的录取总成绩为文化素质、专业综合与奖励照顾加分的总和。
17、哪些考生在录取时实行奖励照顾政策？
答：获得全国职业院校技能大赛和全国技工院校职业技能竞赛各比赛项目一、二、三等奖的考生按相应专业在录取总成绩中分别加40分、30分、20分；获得全省职业院校技能大赛各比赛项目一、二、三等奖的考生按相应专业在录取总成绩中分别加20分、15分、10分。
获得全国职业院校技能大赛、全国技工院校职业技能竞赛三等奖以上和全省职业院校技能大赛一等奖的考生可申请免试到相应专业的高职院校学习；也可先享受加分照顾参加本科院校录取，若未被本科院校录取，可免试到相应专业的高职院校学习，由考生自主选择。
以上政策，2016年—2018年所获奖项有效。
少数民族考生和其他考生同等条件下，优先录取。归侨、归侨子女、华侨子女和台湾省籍考生，在录取总成绩中加10分。烈士子女在录取总成绩中加20分。
同一考生若符合多项加分条件的，只能取最高一项进行加分，不作累计。所有符合奖励照顾政策的考生以教育部、省教育厅、人社厅公布的竞赛文件及相关证明材料为准，审查合格的考生名单，在“山西招生考试网”进行公示，未经公示的考生不得享受相关奖励照顾政策。
18、怎样通知考生成绩？考生如何申请成绩复查?如何知道成绩复查结果？
答：6月26日，考生可登录“山西招生考试网”查询考试成绩。若考生如对本人成绩有疑义，可于6月27日至28日在原确认点申请成绩复查，填写《山西省对口升学考试考生申请查卷登记表》，复核结果由确认点负责通知考生。
19、我省对口升学的录取体制、录取原则是什么？
答：对口升学的录取工作由省招考中心组织实施，实行“学校负责，招办监督”的管理体制。坚持德智体全面考核，择优录取和公平、公正、公开、透明的原则。
对思想品德考核和体检合格、录取总成绩达到院校投档线的考生，由高校决定是否录取，同时负责对未被录取考生的解释以及其它遗留问题的处理。省招考中心监督、检查高等院校执行我省招生政策、招生计划完成情况，纠正违反国家招生政策行为。
对口升学实行平行志愿投档录取模式。本科录取分两批进行，分别按与计划招生数1∶1的比例划定录取最低控制线, 按考生成绩和志愿，从高到低投档；本科录取结束后，再进行专科（高职）院校的录取。专科（高职）院校录取时，免试生和退役士兵考生在公布的招生计划中优先录取，然后划定各专业类别专科（高职）院校的录取最低控制线，按考生成绩和志愿，从高到低投档，由招生院校择优录取。生源不足的专业，可调整招生计划。
符合高职院校免试条件的考生，可根据所报专科志愿免试到相应专业的高职院校学习。
退役士兵参加对口升学专科的录取，单独划线，根据考生成绩和所报志愿单独录取。
20、各专业类别具体录取办法是什么？
答：信息技术类、土木水利类、交通运输类、资源环境类、种植园艺类、养殖类、医学相关类、护理类、财经商贸类、旅游服务类职业技能考试成绩作为录取的前置条件，合格的考生方有资格根据录取总成绩和填报志愿情况从高到低择优录取。职业技能考试不合格的考生不得录取。
外语类口语测试合格的考生，按考生录取总成绩和志愿，从高到低择优录取。考生录取总成绩相同的，比较单科成绩，比较顺序依次为英语、语文、数学，单科成绩高的优先投档录取。
美术类、音乐类、舞蹈类、表演类在划定的文化课录取最低控制线上，按考生专业测试成绩和志愿，从高到低择优录取。专业测试成绩相同的，比较文化课总成绩和单科成绩，比较顺序依次为文化课总成绩、语文、数学、英语，成绩高的优先投档录取。
其他专业类别考生录取总成绩相同的，比较单科成绩，比较顺序依次为专业综合、语文、数学、英语，单科成绩高的优先投档录取。
21、对口升学录取时间如何安排？
答：对口升学本科开始录取时间为7月中旬；本科录取结束后专科开始录取。
22、对口升学补录吗？如何查询录取结果？
答：对口升学不另行组织补录。对录取过程中，由于考生填报志愿不平衡，以及个别考生放弃录取机会产生的缺额，将及时在“山西招生考试网”公开征报志愿。考生要时刻关注录取的进展情况，没有被录取的考生不要耽误了志愿补报时间。
录取期间，考生的录取结果将随时在网上公布，考生可登录“山西招生考试网”查询。
23、按照本人填报的志愿投档后，还可以退档和转录到其它院校吗？
答：为了严格执行国家相关规定，切实维护招生工作正常秩序，考生必须慎重填报志愿，招生部门按考生志愿投档后，考生不得申请退档，不得转录到其它院校，否则即视为考生放弃被录取资格。
24、对口升学录取通知书用章和办理户口迁移手续有何规定？考生录取后，档案还需领取吗？
答：对口升学新生《录取通知书》上加盖录取院校公章，由录取院校发放。新生持《录取通知书》到户籍所在地公安机关办理户口迁移手续（北京市的高等职业院校除外）。
对口升学本、专科院校录取的新生档案均为电子档案，由录取院校下载、打印，加盖招生院校印章。考生不必提取。

